

# EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XIII

Oficinas: Huérfanas, 24

Santiago, sábado 31 de mayo de 1941



Teléfono número 1537

C. 6971

## EL ODIOS AL SACERDOTE

La campaña nacional «Pro Seminario y Vocaciones sacerdotales» da palpante actualidad al tema eterno del sacerdocio católico. Y cuando esta campaña coincide como ahora ocurre en nuestra Patria— con una época que ha visto sucumbir, víctimas del odio a tantos ministros del Señor, el asunto rebasa los límites de un interés más o menos hondo, para convertirse en urgente y apremiante necesidad.

«Hacen falta sacerdotes!» Ese es el grito angustioso de nuestros preladados y el sentir común de toda conciencia rectamente católica. Y ante él, la lengua y la pluma se adelantan, prontas a poner de su parte cuanto pueda contribuir a la solución del pavoroso problema. Bella y cristiana aspiración ésta, porque indudablemente, ahora más que nunca, «la mies es mucha y los operarios pocos.»

Al cabo de veinte siglos, cuando la civilización le debe lo mejor de sus tesoros, y la historia nutre sus páginas con millares de ejemplos que pregonan la rectitud de su vida junto con la santidad de su misión, debía resultar impensable tener que escribir unas líneas en defensa del sacerdote católico. Pero, por desgracia, no es así. No lo es, porque hoy —como ayer y siempre— nuestro clero ve transcurrir los días de su apostolado en un ambiente de indiferencia o de odio que pocas, muy pocas veces, contrarrestan la reverencia o la gratitud de que es merecedor.

Y he aquí citados, de propio intento, sus más grandes enemigos; aquellos que ya dieron fe de su existencia en la cumbre del Gólgota; los que nunca han dejado de perseguirle o calumniarle en todos los tiempos y en todas las latitudes. Porque, dejando a un lado la miseria de espíritus selectos que le aman, son muchos los que no quieren comprenderle y, no pocos, los que abiertamente hacen guerra con él. La indiferencia y el odio forman, pues, esa cadena de hierro que en vano pretende asfixiar al que lleva sobre su frente marcado el sello de la asistencia divina.

Todos sabemos que el indiferente es la mayor laza social y religiosa de nuestros tiempos. Hoy suele llamarsele «neutral» con lo que acaso se quiere elevar un poco su denigrante condición o, mejor aún, atenuar un tanto el desprecio y la repulsión que todos sentimos por ese ser infrahumano, frío como el mármol.

Vana pretensión, porque todos le señalamos con el dedo, mientras pensamos que nada puede esperarse de quien pasa por el mundo sin que ninguna ideal le apasione ni ninguna aspiración noble anide en su corazón. Ni héroe, ni santo, ni nada, no será él, probablemente, el que encuentre su camino de Damasco.

Y en pos suya, o acaso de su mano, el otro. El que abiertamente se proclama enemigo de los ministros de Dios. El que engañado por falsas doctrinas o quizás consciente de su satánica misión, abomina del sacerdote con el odio que llega muchas veces hasta más allá de la muerte. El que convierte a la tribuna, al periódico o al libro, en palenque de su sectarismo. El que, finalmente, llegados los días de libertinaje y desenfreno, es el primero en empuñar el arma homicida o la tea incendiaria de nuestros templos y santuarios. Y sin embargo, no es raro que persuadidas de sus errores, sean estas las almas que por infinita misericordia de Dios, conocen y abrazan la verdad, mil veces más fuerte que los hombres.

Que por qué se odia y calumnia al sacerdote a la par que se observa y pretende anular cuanto hay de hermoso y sublime en su apostolado? No fatiguemos nuestra inteligencia, ni queramos perdernos en sutiles razonamientos, filosóficos o teológicos, hasta encontrar una contestación satisfactoria. El hecho por sí mismo es evidente: ¡harto lo saben los españoles! y no hace falta calar muy hondo para explicárselo. Pero de entre tantas y tantas razones como podríamos aducir, queremos destacar una muy humana, y tanto, como que nace de la naturaleza misma de nuestra miserable condición.

Digámoslo de una vez para siempre. Se le odia porque la santidad de su doctrina y la ejemplaridad de su conducta son una acusación permanente contra la vida y las creencias de aquellos que le persiguen. Cuando, por desgracia, deja de ser la «luz del mundo» y la «sal de la tierra», bien pronto el enemigo tiéndele su mano. Para probarle, aparte de los ejemplos que encontramos en la historia de la Iglesia, bastaría recordar la experiencia que nos brinda nuestra última guerra. En ella han derramado su sangre u ofrendado su vida, sacerdotes de todas las edades y condiciones que con el martirio pusieron digno remate a una vida llena de virtudes y méritos. Y a ninguno de ellos se le perdonó; con todos la «justicia» roja fué implacable; con todos, menos ¡ay! con unos pocos, tan pocos que con los dedos de la mano se podrían contar. Y no fueron estos como cabría suponer, ni los más dignos ni los más santos, fueron aquellos que olvidados de su alta dignidad claudicaron cobardemente!

Y vamos a terminar. Cuéntase que San Ignacio de Loyola pidió a Dios la gracia especialísima de que su orden fuese la más perseguida y la historia ha venido a demostrar que el Señor concedió tan señalado favor al esforzado capitán de las milicias de Cristo. ¡Bien supo él lo que pedía! Pidámosle nosotros dé a su Iglesia sacerdotes santos; y cuando veamos sus espaldas cargadas de odios implacables pensemos que no poca debe tener su doctrina de aquella levadura evangélica y que esa es la recompensa que todos les damos por los beneficios que con prodigalidad enteramente divina, ya derramando en su tránsito por el mundo.

Federico Muñoz y Muñoz,  
Maestro Nacional.

## La lucha en Creta

Berlín, 30.—La situación de las fuerzas británicas en Creta, es completamente desesperada, según se declara oficialmente en Berlín. Lo mismo que hace unas semanas en el Peloponeso, —ha dicho el portavoz del Ejército— los restos de las tropas vencidas y diezmadas del nuevo teatro de guerra se van concentrando en la parte meridional de la isla en espera de ser recogidos por los barcos del Mediterráneo oriental. Sin embargo, las perspectivas de esta ayuda son cada vez menores, porque esos barcos son hundidos uno tras otro por la aviación del Reich y la Marina de guerra italiana.

Berlín, 30.—Oficialmente comunicó el Alto Mando del Ejército alemán, lo siguiente: Se ha desmoronado la resistencia enemiga en Creta, replegándose precipitadamente el enemigo en todos los sectores. Las operaciones terminarán en breve plazo.

Damasco, 30.—El general inglés Freyberg, jefe de las fuerzas británicas de la isla de Creta y su ayudante Gabery, se han

matado al caer contra tierra desde el aeroplano en que se dirigían desde Creta a Alejandría, según informa la radio de El Cairo.

Berlín, 30.—El general neozelandés Freyberg, muerto al abandonar Creta, fué durante la gran guerra jefe del Cuerpo Expedicionario de Australia y Nueva Zelanda. Derrotado en Gallipoli en 1917 y 18, mandó parte de la 29 división neozelandesa en el frente del Oeste, donde resultó herido.

Beirut, 30.—La emisora de El Cairo dice que el comandante en jefe de las fuerzas británicas en la isla de Creta ha perecido cuando trataba de huir en avión hacia Alejandría. Parece que el aparato inglés fué derribado resultando muerto el citado general y su primer ayudante.

El Seminario es la Casa Solariega de la religión; esto deben reconocerlo los fieles, para mirarlo con gran respeto, con profunda simpatía y con infinito amor. Domingo de Pentecostés. Día del Seminario.

## UNA ORIGINAL Y DENSA CONTEMPLACION DE COMPOSTELA

Paso en mis manos, no el azar sino la dilección de un caro amigo, las páginas inéditas de un nuevo libro en torno a las dimensiones líricas y profundas del ámbito compostelano medidas por una retina avizorante que alterna la vivacidad del mirar con el regalo deleitable de la contemplación.

Si los libros, que abren sus páginas embudidos en la fresca tinta de imprenta, son un regalo a nuestra curiosidad, los que se nos muestran en la pureza del manuscrito o en la intimidad de las cuartillas a máquina, aceleran nuestro atormentado interés de inquisición a través del pensamiento aun caliente de sangre, sin haber pasado por la trasmutación rígida del arte de imprimir.

Así escuché, con toda la atención de mis ojos, la palabra lejana de este nuevo contemplador del eterno panorama compostelano, cuya vista también se remansó, con íntimo regodeo, sobre las formas y los espacios de nuestras complejas perspectivas.

Titulase el libro «SANTIAGO EN GALICIA. (Notas del mirar y del Ver)» su autor es Emilio Sobejano R. Ruf, el cual alcanza la virtud de localizar la fisonomía de Santiago en más amplias y categóricas medidas estéticas, que las trilladas por la repetición de uniformes casilleros arqueológicos o reiteradas viñetas.

El Fuego Barroco de sus retablos, el verde esmeralda de sus húmedos líquenes, la matemática dimensión de sus plazas, donde el diálogo peripatético de los monumentos cobra un vigor dialéctico casi humanizado. El simbolismo de los patios del Hospital Real; la trilogía románica y esgrimida de las piedras del Sar. La estética dimensión del cuadrilátero de la Quintana, la evocación mórbida de la sombra y la luz, aumentan las inusitadas sugerencias de este libro, que anima las múltiples y esmaltadas visiones de Santiago, unas veces varada en el cristal legamoso de su hermética luz verde de fondo de mar, o reventando jugosa de opulencia en la llama barroca de sus frutos y de sus flores labradas en piedra y madera.

En fin, nuevas facetas literarias en el bruido engaste de esta joya, que, así como en la sucesión de las formas plásticas nos muestra el origen y el rumbo de sus distintos rangos, también en la variedad de las impresiones producidas nos muestra la densidad estética de sus eternos y múltiples panoramas.

Manuel Remuñán.

## SE HA MUERTO...

¡Se ha muerto! Tenía quince años la nena. Rezad, maripositas. Rezad, violetas por el alma-ensueño de la nena muerta. Rezad, flores blancas. Crepúsculo, reza. Quince años tenía, quince abrilés, y eran sus manos de nácar y de oro sus trenzas. ¡Pobre niña! Muere cuando es primavera, cuando Amor, ufano, llamaba a su puerta y en su ser reía la ilusión primera. ¡Se ha muerto! Sus sueños —libélulas o sultanes— se han ido a otro espíritu o han muerto con ella: Con ella que tiene las manos de cera, los ojos cerrados, como si durmiera, y en el cuello, grácil su collar de perlas. ¡Parece mentira! ¡Tan bonita que era! Se ha muerto. Esta noche sabrán las estrellas que ha muerto, y a coro rezarán por ella, tan blanca..., y la luna volará a la muerte. Rezad, blancas dalias. Rezad, azucenas, y al sol gran topacio, mendigad preces: un collar gigante de líricas piedras, un anillo de oro y un «bouquet» de estrellas; y, además, rogadle, que alumbre con fuerza y esté más hermoso cuando entieren a ella. ¡Se ha muerto!... Tenía quince años la nena, una luz alegre, la sonrisa fresca, las manos de nácar y de oro las trenzas. ¡Parece mentira! ¡Tan bonita que era!

Lucio BALLESTEROS JAIME.

## DE NORTEAMÉRICA

Washington, 30.—El Senado norteamericano se ha negado a discutir la concesión de un voto de confianza a Roosevelt, a continuación de su discurso. George, Presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores del Senado, declaró, en su contestación al autor de la propuesta de voto de confianza, Pepper, que el referendo voto sólo serviría para ocasionar «útiles debates que no beneficiarían en nada a la buena causa».

Washington, 30.—El presidente

Roosevelt ha salido con dirección a Hyde Park, después de pasar unos días sin ausentarse de la Casa Blanca. Los informadores de Prensa manifiestan que el aspecto del presidente es de cansancio.

Nueva York, 30.—Los miembros de las sectas religiosas—comunican de Ottawa a la «United Press»— que se niegan a hacer el servicio militar por escrúpulos de conciencia, serán concentrados en campos de trabajo.

## Éxito científico del Doctor López Sendón, en el Congreso Médico

En las conferencias pronunciadas por el ilustre fisiólogo gallego doctor Manuel López Sendón en la Sección de Tuberculosis de la Movilización Cultural Médica que actualmente se celebra en Madrid, ha obtenido una altura científica y una resonancia excepcional, su tesis y posterior discusión acerca de los fundamentos teóricos y completo estudio con el tema de el papel del nervio frénico, del diafragma, y de los músculos escalenos del cuello en la evolución de la tuberculosis pulmonar; así como su importancia y teorías para con el colapso de las cavernas tuberculosas. La ulterior discusión a que son sometidos los temas que se presentan en el Congreso Médico, vino a poner de manifiesto la magnífica preparación de nuestro fisiólogo quien aportando bibliografía y datos personales de su estupenda estadística, puso de relieve una vez más la superioridad de su preparación médica quirúrgica y fisiológica, aplicando a la razón, la metodología y la crítica para enjuiciar el estudio de problemas que se encadenan concretamente entre sí con exactitud y respondiendo a factores determinados cuya alteración acarrea la turbación inmediata del funcionalismo orgánico.

No es para nosotros un hecho nuevo el de los triunfos del doctor Manuel López Sendón, que en su brillante carrera científica, constituyen una continuidad ininterrompida pero nos complace hoy hacernos eco de su nueva aportación al lustre y orgullo de la escuela médica de Santiago de Compostela.—F. L.

## DE LA LUNA AL TEMOR

Cada vez más evidentemente las palabras que llegan a pronunciarse en la Casa Blanca de Washington hacen reaccionar al europeo hacia un estado del que, antes que la crítica serena o el apasionamiento denuesto, nace la estupefacción. Llegamos a pensar que las palabras han mareado su sentido en la travesía o que —lo mismo que el cielo muestra otras estrellas— las palabras encierran otro sentido que no tiene versión posible a nuestros idiomas; un fenómeno de distancia, de extrañeza, de incompreensión, las rechaza de nuestro entendimiento. Oímos, en fin, estos mensajes como mensajes de Marte o de la Luna, sin clave posible para su inteligencia. ¿De qué cosas habla, a qué cosas se refiere este hombre? se pregunta el europeo sencillo ante las extrañas afirmaciones de Roosevelt. Y antes de obstinarse en la tarea del descifrado no puede menos de hacerse humildemente la pregunta de si esta extrañeza no es cosa de las propias entendederas. Pero esto no es posible; es el europeo quien ha proporcionado a Roosevelt la tradición que puede basar su experiencia, los inventos que pueden guiar su esperanza, el sistema del pensamiento y hasta el idioma mismo en que le oímos expresarse. No es nuestra la culpa del pasmo; es que realmente aquel hombre habla desde otro mundo, casi desde otro planeta, y si hablase de su propio mundo le entenderíamos bien o, al menos, le creeríamos sin entenderle; pero resulta que habla de nuestro mundo propio, de un mundo que no conoce y cuyo sentido y complejidad le son extraños y, claro es, no le entendemos, porque es él mismo quien no entiende. Desde Europa —donde laten en cada pie de terreno tantas edades de la Historia— puede ser fácil o difícil entender a América; una paternal lucidez puede guiarnos —paternal y por ello comprensiva—; pero siempre que queramos entenderla habremos de hacerlo tratando de tener en cuenta no los datos de nuestra realidad, sino los de la suya hasta donde nos sea dado conocerlos. Los americanos —si Roosevelt los representa— no parecen proceder igual ni tener esa posibilidad de inteligencia: tratan de explicarse a Europa y juzgarla —con vicio muy filial, muy juvenil— con los datos propios, de su propia existencia y contorno, sin tratar de saber si no son otros muy distintos los que entran en juego en el problema.

Esto es en general; pero hemos de advertir que bajo esta tenaz arbitrariedad, bajo esta primaria e infantil ignorancia, bajo esta confusión y ligereza, esta vez, en el último discurso, se esconden ciertos visos de cordura, ciertos esfuerzos de comprensión. Que la letra con sangre entra y el temor es un maestro muy hábil. En efecto, algo aparece en el discurso de Roosevelt que no está del todo en la línea de su ligereza habitual, algo que podríamos calificar de paso atrás o recogida de velas. No es, claro, una rectificación, ni siquiera un ademán comprensivo: las razones críticas —irracional— siguen en pie, los argumentos no varían, la posición parece la misma «teóricamente». Pero alguna realidad se le ha alcanzado a Roosevelt para obligarle a extenderse en extrañas vaguedades, en extravagantes fórmulas, en vez de dar el paso franco que el mundo tenía o esperaba.

Y eso —aunque parezca mentira— sí que lo entendemos, por más que parezca ininteligible: no sabemos de fijo lo que quieren decir «el estado de circunstancias excepcionales», «la libertad de los mares», «posición militar estratégica», etc. etc.; sabemos, en cambio, lo que quieren no decir, lo que eluden. Y es que ahora no se trata de interpretar a Europa, sino de considerar la vida misma de América poco segura en su aventura bélica. Se trata de que el tonelaje inglés no puede reponerse ni —leamos entre líneas— con la ayuda americana. Se trata de que la guerra está perdida y es menos comprometido dar la alarma que empuñar las armas y más seguro declarar que no se acepta un mundo sin libertad que exponerse a perder la libertad propia.

«La guerra se acerca a América». Bien; pero lo cierto es que si se acerca encuentra al señor Roosevelt un poco perplejo, a este Roosevelt, homónimo del de Cuba y Filipinas, del que nos excluyó de entre las potencias atlánticas, entre las que fatalmente estamos para el peligro y el derecho; homónimo, pero no el mismo, como no es la misma España ésta que acecha y medita su perplejidad.

(De Arriba).

## CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 832.

## La actitud del Japón

Tokio, 30.—El ministro Matsuo-ka ha pronunciado un discurso en el que definió como sigue la política exterior del Japón: «Primero. La base fundamental de nuestra acción internacional, establecido hace mucho tiempo, no ha experimentado el menor cambio. Segundo. Desde la firma del Pacto tripartito el 27 de diciembre de 1940, este instrumento constituye la clave de toda nuestra política extranjera. Tanto el presidente del Consejo como yo, hemos reafirmado este principio en múltiples ocasiones y nadie podrá apreciar la más insignificante desviación a esta línea de conducta, firmemente trazada. Tercero. Sería totalmente erróneo creer que el Japón no cumplirá los compromisos que se derivan de ese pacto. Cuarto. Como ya hemos indicado reiteradas veces, el Japón persigue una finalidad pacífica con respecto a la Polinesia, pero si esta política se viera estorbada por acontecimientos internacionales imprevistos, no tendríamos más remedio que revocar nuestra posición».

Nada más grato a Dios, ni más honorífico para la Iglesia ni más provechoso para las almas, que muchos sacerdotes santos y sabios.

Cooperad a su formación porveyendo al Seminario de cuanto le es necesario. Que nadie olvide que el Domingo de Pentecostés es el Día del Seminario. — Primero de junio.

## Mañana domingo Día del Seminario

MISA DE COMUNIÓN en todas las parroquias. COLECTA, en todos los templos.

A las siete de la tarde, función eucarística en la Iglesia Catedral en que predicará el M. Ilustre Sr. Canónigo Doctoral Don Antonio R. Villasanté.

Católico: Acude a estos actos. Contribuye con tu limosna.

## LA SITUACION EN EL IRAK

Beirut, 30.—Después de un mes de hostilidades, la situación del Irak se presenta como sigue, según los informes de la Agencia Haras Of. Las operaciones militares están prácticamente paralizadas desde que las fuerzas motorizadas inglesas, partiendo de Ramadi, emprendieron su avance hacia Bagdad, de donde se encuentran a unos 50 kilómetros. En la zona de Basora sólo se han registrado algunos contactos entre los dos beligerantes. En la región del desierto no ha habido ninguna gran operación aunque a veces se señalan encuentros de patrullas y ataques contra las tropas británicas por parte de las tropas de beduinos que actúan en guerrilla. En cuanto a la situación política, aunque Bagdad sigue siendo la capital por la presencia en ella de Rashid Ali, parece que la organización administrativa, económica y hasta militar del Gobierno iraní, que se ha desplazado a Mosul, a donde se han trasladado algunos ministros. A pesar de los ataques aéreos la calma no ha dejado de reinar en ningún momento en to-

CALIDAD INSUPERABLE - ULTIMAS NOVEDADES - Las encontrará siempre en «La Comercial» Rua Nueva, 1

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

ESTRENA HOY y MAÑANA en Funciones de Gala

la película sensacional que refleja toda la atracción de la vida nocturna mexicana en un drama humano y real lleno de acción y de vida, mecido en la caricia sensual de la más inspirada música de Agustín Lara, interpretada por GABY MACIAS la sensación máxima de la pantalla americana en la temporada actual.

EN ESPAÑOL

MIENTRAS MÉXICO DUERME

ARTURO DE CÓRDOBA GLORIA MORELL GABY MACIAS CARLOS LOPEZ (CHAFLAN)

do el país. De todos modos, el ex regente Abdullah se ha instalado en Caluja para preparar un nuevo Gobierno que se instalará en Bagdad caso de que la capital cayese en manos de las tropas británicas, pero Rachid Afi ha reafirmado su decisión de clarando que continuaría la lucha en todo caso.

Londres. - Se anuncia oficialmente que el presidente del Consejo del Irak ha huido a Persia con el jefe de su Estado Mayor y el regente nombrado por él.

Beyruth.-Las tropas británicas se encuentran sólo a veinte kilómetros de Bagdad, según informaciones recibidas en Beyruth. Se añade que con el presidente del Consejo del Irak ha abandonado también la capital del país el pequeño rey Faisal II. El ministro de Economía ha sido nombrado gobernador militar de la región con amplios poderes, y el ministro de Educación ha ordenado el cierre de todos los centros de enseñanza en vista de los acontecimientos.

Cámara de Comercio e Industria de Santiago de Compostela

Esta Cámara advierte que por Orden del Ministerio de Hacienda del 25 de mayo corriente, se prorrogó hasta el día 30 de junio el plazo para la presentación de Partes de alta en el Índice de Empresas individuales sujetas a la tarifa 3.ª de Utilidades. La obligación aquí aludida incumbe a los comerciantes e industriales individuales en los casos siguientes:

Cuando el capital empleado en el negocio en 1.º de enero de 1941, exceda de 200.000 pesetas.

Cuando satisfagan por cuota anual para el Tesoro de la Contribución Industrial y de Comercio más de 2.000 pesetas por cualquiera de los epígrafes de la ley de 29 de marzo último en su artículo 2.º señalada.

Cuando el volumen de ventas realizadas en el ejercicio de 1940 exceda de 300.000 pesetas.

Los que en el año 1940 hubieron empleado permanentemente en el negocio sujeto a tributación más de 50 obreros.

Por último, cuando el contribuyente ejerciera la profesión de banquero.

Mata a un matrimonio y lesiona a una mujer

En las últimas horas de la tarde de ayer circularon rumores de que un individuo natural de la Argentina había dado muerte a un hombre y herido gravemente a la mujer de éste y a otra que se hallaba cerca de este matrimonio.

Más tarde se supo que de este suceso, ocurrido en el lugar de Villamayor (La Bañola), parroquia de Sabadegüera, se había dado conocimiento al Juzgado, saliendo inmediatamente para dicho lugar el juez accidental D. Andrés Gómez Adanza, el médico forense señor Amigo y el oficial habilitado D. Manuel Toriño.

De las diligencias practicadas por el Juzgado, resulta que hace tiempo prestaba servicios como criado en una casa de dicho lugar, Manuel Mosquera Candá, de 28 años, soltero, natural de la Argentina, el cual cortejaba a Carmen Cotón, viuda, quien siempre lo rechazó.

La insistencia del Mosquera Candá en su pretensión, fué motivo para que lo despidiesen de la casa en que prestaba sus servicios, lo que le hizo sospechar fuesen la causa de su despido los consejos que a la Carmen Cotón y a sus amos daba Manuel Ferreiro Ledoira y su esposa Engracia López Castro.

Este matrimonio había salido ayer de mañana, hacia el monte a trabajar en unas tierras de su propiedad, y cuando regresaban, les salió al encuentro el Manuel Mosquera Candá, y sin mediar palabra alguna, disparó cinco tiros contra Manuel Ferreiro Ledoira, que falleció en el acto por haberle alcanzado las balas la cabeza y el vientre.

La esposa de éste, Engracia López Castro, al ver caer a su marido, sin vida, reclamó al asesino, quien a las palabras de ésta respondió disparándole dos tiros, cuyas balas fueron a parar al vientre, siendo sin pérdida de tiempo conducida al Hospital, en donde pudo verse que tenía tres perforaciones en el intestino. Falleció a las once de la mañana de hoy.

El Manuel Mosquera, no satisfecho con este doble crimen, dirigió al campo donde trabajaba Carmen Cotón, disparándole un tiro e hiriéndola en una cadera.

El criminal, realizado el hecho, albergó, según nos aseguran, en una casa de aquel lugar, en donde estuvo hasta las cinco de la mañana de hoy que huyó para el monte, donde se

creo que le dará alcance la Guardia civil, que le busca desde anoche.

Este suceso produjo gran consternación en aquel lugar, donde las víctimas eran muy queridas.

El Juzgado, con el oficial de la sección criminal, D. Francisco Villaseña, volvió esta mañana al lugar del crimen.

Al Manuel Ferreiro se le practicó la autopsia por el forense señor Amigo y el titular de Enfesta señor Bermúdez esta tarde a las seis, y a la Engracia López Castro se le hará el lunes.

Mañana, 1.º de junio, darán principio en la Capilla del Pilar del Campo de la Estrella, a la hora de nueve y durante todo el mes, Misas en sufragio por el eterno descanso de la señora

Doña Julia Pardinas Sala DE FERREYRO DE LA MAZA

También en la iglesia conventual de San Francisco y en el altar de San Antonio se aplicarán, desde el día 1.º al 13 del referido mes, éstas por la intención de su amiga María del Carmen.

Su viudo, hermanos y demás familia, ruegan a las personas piadosas y amigas, la asistencia a alguna de dichas Misas.

Jefatura del S. E. M. del Partido de Santiago

Se comunica a todos los Maestros de este término municipal, que desde el día 27 del actual quedó abierta en la Rúa Nueva 18, 1.ª una Oficina donde se les informará sobre todos los asuntos referentes al Magisterio y se procederá a la tramitación de expedientes para el Concurso de Traslado, Matrícula para los próximos Cursos y obtención de documentos referentes a las últimas circulares insertas en el «Boletín Oficial del Estado» del día 20 del actual. Las horas de Oficina, serán de cinco a siete de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santiago, 30 de mayo de 1941.—El Jefe del S. E. M. del Partido de Santiago.

DOCTOR DEVESA

El doctor Devesa sale hoy para Madrid, con el objeto de asistir al Congreso de Patología Digestiva, que se celebrará en aquella capital en los primeros días de junio. El doctor Devesa lleva al Congreso interesantes comunicaciones y conferencias sobre temas y cuestiones de su especialidad médica. Ya hemos dicho que este Congreso estará presidido por el doctor Carro, de Santiago y que a él asisten muchos médicos gallegos.

Esperamos que esta reunión científica sea del mayor éxito, y que la Medicina gallega ocupe un buen lugar.

Central Nacional Sindicalista

Para dar cumplimiento a la Orden de la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio, fecha 23 de enero del corriente, anexo a las tarifas de calzado número 32, por lo que se regulan los precios de las zapatillas, se pone en conocimiento de los fabricantes de calzado de esta Plaza, que esta clase de calzados deberán ir marcados a fuego, con arreglo a lo dispuesto en las Tarifas Nacionales Unificadas. Asimismo queda prohibida la venta libre de estos artículos, que deberán marcarse con el 30 por cien de beneficio para el comerciante.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santiago, 31 de mayo de 1941.—El Delegado Sindical Comarcal.

OFICINA DE COLOCACIÓN

La Compañía Telefónica de España.—Centro Telefónico de Santiago.—nos participa Convocatoria para Auxiliares de primera del Grupo Administrativo, terminando el plazo de admisión de Instancias el día 15 de junio próximo.

Lo que esta Oficina hace público para general conocimiento pudiendo pasar por la misma, todos aquellos a quienes le interesa, para informarse de las bases que a tal efecto son expuestas en la referida Oficina.

Santiago 30 de mayo de 1941.—El Jefe de la Oficina.

Salon Teatro

HOY y MAÑANA JEAN PARKER

en el film más humano y espectacular que ha sido ofrecido por la pantalla

SEQUIOIA

El más singular. El más extraordinario. El más fascinador EN ESPAÑOL

APTA PARA MENORES

Impresionante y recientísima información de la guerra en el NOTICARIO UFA

NOTICIAS

Autorizados por el señor Alcalde podemos afirmar que la pavimentación del trozo de carretera de Santiago a Santa Comba —ante el edificio de San Clemente— del que ayer ocupábase el repórter, figura como obra a realizar por la Excelentísima Diputación Provincial tan pronto como, en fecha próxima, sea aprobado el presupuesto extraordinario de la misma.

Muy reconocidos al señor Marqués de Figueroa por haber tenido en cuenta nuestros reiterados ruegos.

—A la farmacia del señor Darcosta, establecida en las Casas Reales le corresponde empezar el turno de guardia mañana.

—Encarga el señor Gobernador civil a los agentes dependientes de su autoridad vean de conseguir averiguar el paradero de la presunta demente María Lagares Vázquez, de 48 años, de estatura regular, ojos castaños, pelo recortado, también castaño, vistiendo bata de color oscuro, y que se dedica a la mendicidad, que se fugó del domicilio de sus familiares en el Ayuntamiento de Aranga.

—En la Escuela Normal de nuestra ciudad concluyó la carrera del Magisterio la señorita viguesa Ana María del Pilar Soto Landeira, descendiente de la familia de Santiago de su segundo apellido y sobrina de nuestro colaborador el médico don Fernando Landeira. Todo el profesorado, teniendo en cuenta sus virtudes cristianas y académicas le calificó con unanimidad para las más altas recompensas; licenciándola con nota de Sobresaliente en todas las disciplinas.

Al dar cuenta de esta noticia le enviamos nuestra felicitación que hacemos extensiva a toda su familia en particular a los señores de Sainz-Landeira de esta ciudad y a don Fernando Landeira.

—La Juventud Misionera de la Cruzada Misional del Instituto tendrá mañana a las nueve en la iglesia de la Compañía (Universidad), Misa de Comunión como despedida de curso. La Directiva ruega a todas las alumnas inscriptas en dicha Asociación la asistencia a este acto.

—En la casa número 6 de La Espiñeira murió de 11 años Angelita Bouzas García.

—Ha regresado de La Coruña después de obtener el título de Procurador de los Tribunales tras brillantes ejercicios, nuestro distinguido amigo el Director del Centro de Enseñanza, Preparaciones Iberia, don Bruno Bartolomé Santaló.

Según informes a nosotros llegados el señor Bartolomé tiene el proyecto de abrir su despacho de Procurador muy en breve, sin abandonar por ello su misión docente a la que viene consagrando todos sus mejores anhelos.

Nuestra cordial enhorabuena por su nuevo título y le auguramos, por sus méritos y desvelos, éxitos análogos en su nueva profesión como los alcanzados con su Centro de Enseñanza.

—La Cofradía Numeraria del Rosario celebrará mañana, día 1, a la hora de once, la función religiosa correspondiente a la festividad del día. Se ruega a los señores Cofrades que tengan la bondad de asistir, con su familia, para mayor solemnidad del Culto y cumplimiento de las Constituciones.

—Contrajeron matrimonio en la Capilla del Pilar Miguel Camilo García con Estrella Otero Miramontes y en la parroquia de Sar Jaime Louzao Pérez con Manuela García Varela.

—Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de Consuelo Sánchez Vigo, Concepción Sánchez Vigo, Laura Blanco Fernández, María Teresa Rey Rodríguez, José Fernández Molina y Mercedes Saavedra Iglesias.

—A las seis y media comenzará mañana en la Alameda el dominical concierto de música con arreglo a este programa:

PRIMERA PARTE «Evocación», marcha; Cebrían. «La viejecita», selección; Caballero.

SEGUNDA PARTE «Cantuxa», fantasía; Baudot. «Música clásica», selección; Chapi.

«L'Arlesienne», suite; Bicet. «Anzobre», marcha; Fuster.

—Mañana, domingo, a las cinco en punto de la tarde, celebrará el Cabildo General la Cofradía de Nuestra Señora de la Quinta Angustia.

Se ruega a los señores cofrades la asistencia y puntualidad.

La Reguladora de Santiago - PESCADOS SAN MARTIN - Plaza de Abastos

Servicio a domicilio, Cuarteles, Sanatorios, Fondas, Casas de Huéspedes y Conventos

Precios Especiales

Señoras: comprando en esta Pescadería se economiza dinero

Central: LA CORUÑA. Sucursal: VIGO

Vizcaya, 4.—Teléf. 1762

—Días pasados informamos al lector de haber terminado los trabajos de adoquinado —sobre firme especial— en el primer trozo de la carretera del Hórreo.

Doce contratistas de obras, uno de esta ciudad y otro de Vigo, firmaron el compromiso con los propietarios de inmuebles para hacer las aceras. Como la mayoría del bordiño está ya colocado de esperar es que no se demore aquella labor a fin de conseguir el rápido embellecimiento de tan importante arteria de la ciudad.

Desaparecidos los obstáculos no hay razón alguna que justifique la tardanza.

Tal como hoy se halla el acerado es una verdadera laguna, máxime si añadimos que uno de los caños de los números pares desagua sobre los peatones.

Conviene, por tanto —dijimoslo siempre— que las obras no se eternicen. Una vez principiadas y, de acuerdo con el plan general, hay que omitir demoras, que siempre redundan, no solo en perjuicio de los trabajos si que también de los vecinos que han de cruzar aquella calle más de una vez al día.

Tampoco estaría por demás que cuanto antes se procediera a la desaparición de escombros que los contratistas dejaron abandonados.

Mientras el señor Alcalde está consagrado al estudio de problemas de altura párecese al repórter cumplir con un deber señalando minucias de fácil solución si la voluntad no falta.

—La Venerable Orden Tercera de San Francisco celebrará mañana, día de Pentecostés, la fiesta de los Aspirantes o Heralditos de Cristo Rey. Es deber de todo Hermano Terciario concurrir a la misma.

La Misa de Comunión será a las ocho de la mañana, en San Francisco, y la función de la tarde a las seis y media. Todos los fieles ganan indulgencia plenaria y los Terciarios recibirán la absolución general.

—El partido de fútbol que mañana domingo jugarán en el campo de la Residencia (cuartos de final) los equipos Regimiento de Artillería y Regimiento de Infantería número 30, de La Coruña, dará comienzo a las cuatro de la tarde; ambos equipos alinearán con sus mejores elementos, y en el equipo de Infantería figurarán los jugadores del «Real Club Deportivo» Muntané y Quintas y en el de Artillería Abella, Benito y Eabró, que esta temporada están haciendo un gran papel en el «Compostela», y el medio ala Florencia que unido al guardameta Santana están demostrando sus dotes de jugadores de clase.

—El día 29 del corriente y en la Iglesia de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanos), recibió por primera vez el Pan de los Angeles la encantadora niña María de Lourdes Abrales Puerto las, hija del médico oculista de esta localidad, don Maximino Abrales Torquemada.

—Poco después de las siete y media de la tarde de ayer llegaron a esta ciudad los muchachos que integran el equipo «Oviedo», quienes mañana jugarán en Vigo contra el «Ceit»; un partido de Copa del Generalísimo.

El lunes se enfrentará con el «Santiago» en la Residencia de Estudiantes.

—Recibió hoy sepultura el cadáver de Nelly Esther García Sánchez, que falleció de seis años en la casa número 3 del Camino Nuevo.

—Queda abierta en la Universidad la matrícula para el Examen de Estado de. de. de. el día 2 al 20 de junio

—Ha muerto en el Gran Hospital Manuel Quintela Caamaño, de tres años.

—En breve comenzará la recogida de las monedas de cobre de cinco y diez céntimos, que serán reemplazadas por las monedas de nueva aleación de aluminio y cobre, que ya están en circulación.

—Para la instalación de la Exposición Regional de Bellas Artes que ha de celebrarse en nuestra ciudad durante las próximas fiestas patronales concedió el Ayuntamiento de Pontevedra 500 pesetas.

GRACIA Y JUSTICIA

Gracia, salero, música castiza y derroche del mejor humor, en este film, que nos muestra gracias al feliz ingenio de ANTONIO QUINTERO, la segunda parte de la vida de «Morena Clara».

GRACIA Y JUSTICIA

Justicia la que hace la crítica de toda España, a los auténticos valores cinematográficos de este film, que es una explosión de alegría, humor y originalidad.

GRACIA Y JUSTICIA

se estrenará HOY y MAÑANA DE GALA en la Pantalla de las Obras Maestras que, también en JUSTICIA, es la del

PRINCIPAL

—En el Gobierno civil les fué facilitada a los periodistas la nota que sigue:

«A tenor de lo dispuesto sobre el racionamiento de sirvientas, y viniendo comprobando en esta Jefatura ciertas rebeldías a dar de baja a las cesantes, motivando frecuentes reclamaciones de las interesadas para que se obligue a los señores a cumplir con este deber, con lo cual se originan perjuicios a las mismas y compeñican la labor de este Organismo, a partir de la publicación de esta orden, considerará mi Autoridad falta de colaboración ciudadana para la buena marcha, a aquellos que no den la baja dentro de las 24 horas siguientes al despido, sancionando al infractor con el rigor que corresponda.

Para simplificar el trámite a las sirvientas, en la casa que cesen se les hará entrega de un certificado expedido por esta Jefatura, que utilizarán las interesadas para obtener la Cartilla individual.

Quedan exentas de esta Orden las sirvientas que ya posean su cartilla individual, a quienes, al cesar de prestar sus servicios en una casa, la recogerán para utilizarla en la nueva, o directamente, mientras se acomodan, no teniendo otra obligación que la de dar conocimiento del nuevo domicilio y rectificar la categoría de clasificación con arreglo a la de los nuevos señores, cuya Cartilla presentará como comprobación.

Y por último recomiendo a aquellas casas que no tengan incluidas en sus Cartillas, sirvientas, solicite la individual de las mismas, para evitar las molestias que este cambio necesariamente origina.

La Coruña, 30 de mayo de 1941 —El Gobernador civil, Emilio de Aspe Vaamonde».

—En Carnota (Muros) falleció el sacerdote don José Fernández Lago, de 70 años.

—El Rector de la Universidad, don Carlos Ruiz del Castillo, anuncia que don Carlos Pofo López, director del Colegio Académia «Masdías» establecido en el Ferrol del Caudillo solicita el reconocimiento legal del mencionado establecimiento.

—Extinguió su vida en la parroquia de Bando, María Pazos Miguéz, de 64 años, viuda.

—El día 29 del corriente y en la Iglesia de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanos), recibió por primera vez el Pan de los Angeles la encantadora niña María de Lourdes Abrales Puerto las, hija del médico oculista de esta localidad, don Maximino Abrales Torquemada.

—Poco después de las siete y media de la tarde de ayer llegaron a esta ciudad los muchachos que integran el equipo «Oviedo», quienes mañana jugarán en Vigo contra el «Ceit»; un partido de Copa del Generalísimo.

El lunes se enfrentará con el «Santiago» en la Residencia de Estudiantes.

—Recibió hoy sepultura el cadáver de Nelly Esther García Sánchez, que falleció de seis años en la casa número 3 del Camino Nuevo.

—Queda abierta en la Universidad la matrícula para el Examen de Estado de. de. de. el día 2 al 20 de junio

—Ha muerto en el Gran Hospital Manuel Quintela Caamaño, de tres años.

—En breve comenzará la recogida de las monedas de cobre de cinco y diez céntimos, que serán reemplazadas por las monedas de nueva aleación de aluminio y cobre, que ya están en circulación.

—Para la instalación de la Exposición Regional de Bellas Artes que ha de celebrarse en nuestra ciudad durante las próximas fiestas patronales concedió el Ayuntamiento de Pontevedra 500 pesetas.

—Hoy celebrará su vigilia mensual el turno «San Miguel» de la Adoración Nocturna. Será aplicada por las intenciones del señor don Antonio Vilaríño Losón.

—El día 7 de junio próximo contraerá matrimonio en San Sebastián con la bella y elegante señorita Conchita Sesma Bazarrica, de distinguida familia de allí, nuestro buen amigo el inteligente comerciante de esta plaza don Blas Ferrero Castañón, a quien sus numerosos amigos le obsequiaron en el acreditado «Bar Viño» con una cena de despedida, en la que tomó parte la afamada orquesta del Café Español.

—Tras brillantes ejercicios ha obtenido plaza para el Instituto Nacional de Previsión Social, el estudio santiagués don José Luis Chicharro García, quien se halla cumpliendo sus deberes militares en Oviedo.

Enviarnos nuestra cordial felicitación al inteligente joven, que hacemos extensiva a su señor padre don Luis, distinguido artista fotógrafo, buen amigo nuestro, actualmente jefe de los talleres de fotograbado de «El Correo Gallego».

—Dejó de existir en el Cantón feirriño Francisca Feñas Alba, de 63 años, viuda.

ULTIMAS NOTICIAS

Clausura del Congreso Médico-práctico

Madrid.—En la Facultad de Medicina de la Ciudad Universitaria se celebró el acto de clausura del primer Congreso Médico-práctico.

A este acto asistió Su Excelencia el Generalísimo Franco y los ministros de Gobernación y Educación Nacional, el Director general de Sanidad y muchos generales.

Rindieron honores una compañía de alumnos de Sanidad Militar y una escuadra de las Milicias Universitarias.

Su Excelencia procedió al reparto de premios y acto seguido declaró clausurado el Congreso Médico-práctico.

Comunicado Italiano

Roma.—En el comunicado número 360 facilitado por el Alto Mando italiano se anuncia que las formaciones aéreas atacaron el puesto de Lavaletto, ocasionando grandes desperfectos en sus instalaciones.

En Creta las fuerzas germano-italianas consiguieron todos los objetivos propuestos por el Alto Mando.

En el mar Egeo en combate aéreo fué derribado un avión enemigo.

En África Occidental fueron rechazados distintos ataques en las proximidades de Tobruk.

En África Oriental las fuerzas italianas resistieron los ataques de los grandes contingentes de fuerzas británicas.

Bombardeos sobre Inglaterra

Londres.—Según el comunicado británico, la aviación enemiga arrojó varias bombas sobre distintas poblaciones de la región Occidental de Inglaterra, ocasionando daños de importancia en algunos edificios.

También fueron arrojadas bombas de gran potencia en las márgenes del Merse ocasionando algunas víctimas y daños de este caso valor.

La situación en Creta

Berlin.—La situación de las fuerzas británicas en la isla de Creta es insostenible, por haber vencido los alemanes toda resistencia.

Matsuoaka informa al Emperador

Tokio.—El Emperador del Japón recibió en audiencia privada al ministro de Asuntos Exteriores Matsuoaka, quien le informó de la situación internacional.